

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVIII.—Núm. 4.775

Tres ediciones

Madrid, Viernes 11 de Febrero 1921

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

UNA GRAN OBRA SOCIAL

LA CASA DEL SOLDADO

Hace pocos días se inauguró en este corte un Círculo recreativo para clases y soldados de la guarnición; la Casa del Soldado—que así se llama—ha merecido unánimes elogios, por la orientación social que le inspira.

No ya en estos tiempos de marcado reajuste social, sino en todos los tiempos, ha sido muy recomendable, un relativo apartamiento entre los militares y la población civil, en las grandes urbes.

En lo más crítico de la edad, se impone a los ciudadanos, un cambio radical de vida; trasplantados desde el campo o desde el taller, al cuartel, el corto tiempo que en él permanecen lo dedican, en absoluto, a educarse espiritualmente en severos principios de disciplina, en virilidades máximas de patriotismo, en el aprendizaje de la instrucción primaria y en tantas otras prácticas físicas y morales, que constituyen el preciado censo de civismo, que encierra el servicio militar.

En este régimen que pudiéramos llamar escolar, hay que cuidar los menores detalles y no es de poca monta, el que se relaciona con las amistades y género de vida que en las horas de asueto, se adquiere en los bajos fondos de la capital.

Toda la acción bienhechora de las enseñanzas del cuartel, queda neutralizada en unas horas de taberna, en una intimidad compadresca, con elementos de filiación desconocida, o tal vez demasiado conocida, que en corazones ingenuos y en cerebros jóvenes, tienen buen campo para la siembra de ideales erróneos, de vicios y de explotaciones.

En las guarniciones inglesas y alemanas, fue siempre donde con más previsión se atendió a la educación del soldado; allí no faltaron campos de deportes, casinos, gimnasios, asociaciones musicales, todo cuanto puede hacer grato unas horas de ocio, y el soldado, lo mismo que las clases y la oficialidad, vivían constituyendo una familia en el cuartel y fuera de él; la comunidad de intereses, de ideales, de género de vida y de aspiraciones, hace grata la sociedad de los compañeros de profesión: nada más fácil que fomentar esta unión que tantos beneficios reporta.

Por eso nos parece excelente y digno de imitación, la creación de análogas «Casas del soldado» en todas las guarniciones: mejor aún, si en vez de establecerlas en locales céntricos y cerrados, se establecen en lugares, donde el ejercicio físico, gimnasia, tiro, esgrima, juegos de pelota y otros deportes, pudieran ejercitarse; hay que darse cuenta de que la juventud necesita esto, tanto o más que las salas de lectura, o la tertulia alrededor de una mesa.

El ejemplo dado en Madrid, debe repetirse pronto en otros capitales, y a las autoridades militares en primer término corresponde la iniciativa de esta hermosa obra social cada día más necesaria.

por grandes peligros; es esta opinión mía, pero declaro que dimitiría en el acto el cargo que desempeño si pudiese considerarse descartados esos peligros.

Terminó dirigiendo durísimos ataques a los liberales independientes que critican a diestro y siniestro, sin ton ni son, a quienes hacen todo lo posible para lograr resultados satisfactorios.

Para las familias de los soldados muertos en Marruecos

El Ateneo Obrero de Gracia, de Barcelona, Sociedad patriótica cultural, suplica a todos los periódicos españoles, sin distinción de matices, la inserción, por patriotismo, del siguiente ruego:

«Se ruega a las familias de las clases de tropa muertas, heridas o invalidadas en el Ejército de África, desde 17 del corriente, se sirvan comunicar su domicilio y residencia a la comisión permanente de socorros a las víctimas de Marruecos, con el fin de formar el escalafón de los que tienen derecho a ser socorridos con los fondos que reuna dicho organismo patriótico cristiano.»

En las notas que se envían debe consignarse Cuerpo o regimiento de la víctima, y la fecha y lugar donde ocurriera el combate o accidente que produjo la muerte, herida o invalidez del pariente o deudo.

La correspondencia se dirigirá al presidente de aquella comisión, calle del Oro, 42, Ateneo, Barcelona.»

Firma del Rey

De Marina.—Real decreto autorizando al ministro de Marina, para presentar a las Cortes, el proyecto de ley de fuerzas navales para el año 1921.

El 11, autorizando al ministro de Marina para presentar a las Cortes, un proyecto de ley, a fin de que le sea válido el espítan de navío D. Angel Barrera Luyando, para su ascenso a contralmirante, el tiempo que permaneció desempeñando el destino de gobernador general, en las posesiones de la Guinea española, mientras duran las operaciones de delimitación y ocupación militar, en aquellos territorios.

Lucha entre un Policía y un ladrón

PARIS 11 (diez noche).—Enterada anoche la Policía, de que el individuo que el sábado último mató a dos inspectores de Seguridad que trataban de detenerle, por ser autor del robo cometido en la estafeta de Correos de la calle Ruisseau, se hallaba oculto en casa de unos parientes suyos en Gennevilliers, se dirigió a dicho lugar esta tarde, con objeto de prenderle.

El perseguido, que, en efecto, se hallaba en dicha casa, al verse descubierto, pretendió salir; pero uno de los agentes se abalanzó a él, sujetándolo. El asesino tuvo tiempo de disparar dos veces contra el agente, al que hirió de gravedad en el vientre. El agente, sin soltar su presa, disparó a su vez, matando de un balazo en la cabeza al asesino.

El estado del agente es de suma gravedad.

Fallece el cantante D'Andrade

NAUEN 11.—Ayer martes falleció en Berlín, a la edad de sesenta y dos años, el célebre cantante portugués Francisco d'Andrade, muy estimado en Alemania. Los diarios publican largas necrologías, elogiando sus facultades artísticas y sus nobles cualidades.

LOS ALIADOS Y ALEMANIA

Se discuten los acuerdos de la Conferencia de París

Continúa el debate sobre la Conferencia de París.—Lo que dice el presidente de la Comisión de Hacienda.—Habla el ex ministro Lefevre.—Interviene Jorget y el ministro de Hacienda.

PARIS 11.—Se reanuda la discusión de las interpelaciones sobre los resultados de la Conferencia de París.

Habla el ponente de la Comisión de Hacienda, Sr. De Lasteyrie.

Dice que los acuerdos de la Conferencia de París, considerados desde el punto de vista político, constituyen un éxito, toda vez que han restablecido el frente interaliado.

Es de toda necesidad—añade—resolver el problema de las reparaciones que gravita desde hace dos años sobre la paz europea, si bien es cierto que la cuestión del cambio pide calcular con exactitud la parte que ha de corresponder a Francia con arreglo a los acuerdos de la Conferencia de París.

El comercio exterior de Alemania aumenta en la misma proporción que el comercio exterior de Francia; no obstante, no es posible actualmente indicar con cifras precisas la parte nuestra en las reparaciones.

Los franceses—añade—no somos imperialistas, pero sí queremos saber si Alemania paga o no.

El ponente lee a continuación una serie de documentos, para demostrar que a pesar de cuanto dice Alemania sobre su deplorable situación, su industria es cada día más floreciente.

El orador expresa temores de que Francia tropiece en los años venideros con grandes dificultades de tesorería, y por ello—dice—es necesario que el ministro de Hacienda traiga al Parlamento un plan financiero claro y preciso.

«No más impuestos exteriores—exclama.—Es Alemania la que debe hacer empréstitos interiores.»

En cuanto a sus deudas propias, Francia debe movilizarlas, poniéndose previamente de acuerdo con los aliados.»

El orador termina diciendo al Sr. Briand que haga comprender a los alemanes que van a ir a regatear a la Conferencia de Londres, que Francia ha llegado ya al límite extremo de sus concesiones.

Habla a continuación el ex ministro de la Guerra, Sr. Lefevre.

«Las cifras que se han citado, en lo referente a reparaciones, no representan realidades.»

Se ha hablado de 226.000 millones de marcos oro, lo cual ha dado ocasión al ministro de Negocios Extranjeros alemán, Sr. Simons, para hablar de 240.000 millones de marcos papel.

El orador, cifras en mano, hace un parangón entre el resultado de la Conferencia de Boulogne y el de la Conferencia de París.

Dice que abriga el temor de que la anualidad móvil (12 por 100) presente el gran inconveniente de indisponer en contra de Francia a los neutrales, a los cuales los alemanes facturan ya sus mercancías, con un aumento eventual del 12 por 100.

El Sr. Lefevre, añade:

«Acabaremos por hallarnos ante la siguiente paradoja, ante la siguiente abominable contradicción, o sea: una de dos; o Alemania próspera nos pagará porque se hallará en condiciones de fabricar productos exportables por valor de 25.000 millones y hará, por lo tanto, gran competencia a nuestra industria o no exportará, y por ende no nos pagará.»

Si no nos paga Alemania, surgirá ante nosotros el siguiente dilema: Ir en busca de lo que represente el 12 por 100, y ello no constituirá un sencillo paseo militar, o no ir, y entonces Alemania volverá a ser rápidamente lo que todos tememos.»

El ex ministro termina diciendo:

«El Gobierno ha dicho: Sólo queremos lo que nos debe; pero queremos ser pagados; pues bien, en esto tiene el Gobierno detrás de sí a todo el país.»

El Sr. Forget, republicano izquierdista, se felicita de los acuerdos de la Conferencia de París, los cuales—dice—han desvanecido la incertidumbre nacida del Tratado de Versalles, incertidumbre que Francia no podía esperar por más tiempo quedara resuelta.

Tienen además esos acuerdos el mérito de haber fijado el cambio mediante las anualidades móviles, unidas a las fijas.

El Sr. Forget prosigue en su oración levantando aplausos unánimes, al decir que el Gobierno está en la obligación de decir a la Cámara toda la real verdad, cualquiera que sea ésta.

Pregunta: «¿Ha sido tan grande la amputación como he dicho yo y como lo opina el Sr. Poincaré? El Sr. Briand replica: No tengo inconveniente en declarar que es una realidad manifiesta, el que Francia está llamada a hacer grandes sacrificios sobre la totalidad de su crédito, para lograr el acuerdo de todos los aliados. Esto lo he hecho observar en todo momento a nuestros aliados durante la Conferencia.»

He de decir las ventajas y las compensaciones de ello.

El Sr. Forget termina dirigiendo entre

unánimes y frecuentes aplausos al presidente del Consejo, un ardoroso llamamiento para que afirme que esas resoluciones son las que se esfuerzan en hacer que triunfen.

Habla después el ministro de Hacienda, Sr. Doumer, afirmando que los intereses de Francia, han sido defendidos en la Conferencia de París con energía y a veces con una rudeza, de la que sin embargo, los aliados no se sintieron molestos.

El ministro justifica el escalonamiento de los pagos por Alemania en 42 anualidades y la fijación en lo que al cambio se refiere, del tipo 1,7.

Francia—añade—intentó lograr el pago integral de su crédito; pero ¿debía con su intranquilidad exponerse a comprometer la unión de los aliados?

El tipo de capitalización 5 por 100, es justo y razonable. No cabe duda, en efecto, de que un empréstito internacional firmado por Francia, Gran Bretaña, Italia y Bélgica, podría ser emitido con ese tipo con arreglo al cual la indemnización fija representa 83.500 millones de francos.

Se acuerda suspender la sesión hasta las ocho y cuarenta y cinco.

Se reanuda la sesión.—El ministro de Hacienda prosigue su discurso.—Importante oración de Briand.—Se aprueba el orden del día de confianza en el Gobierno por 387 votos contra 125.

PARIS 11.—Cámara de Diputados.—La sesión se reanuda a las ocho cincuenta de la noche. El ministro de Hacienda, señor Doumer, prosigue su discurso.

«La cuantía de las anualidades ha sido fijada en 80 y 3.500 millones de marcos oro, y las anualidades variables están basadas en el 12 por 100 sobre la exportación de Alemania.»

El promedio variable debe calcularse en 3.000 millones anuales, lo cual al 5 por 100, representa un capital de 64.552 millones.

El total, pues, de las indemnizaciones fija y variable es de 148.000 millones de marcos oro. La parte que a Francia corresponde, o sea el 52 por 100, resulta ser de 77.021 millones.

Se da por terminada la discusión, leyendo el presidente de la Cámara varias órdenes del día, una de ellas presentada por el Sr. Fabry, republicano de la izquierda, diputado por París. El Gobierno declara que acepta sólo la orden del día del Sr. Fabry, subiendo a la tribuna el presidente del Consejo.

El Sr. Briand empieza diciendo que terminada la conferencia de París, es deber suyo hacer algunas declaraciones en la Cámara. Se han discutido varias interpelaciones. Soy decidido partidario de la más estrecha colaboración del Gobierno con el Parlamento y, por lo tanto, considero que semejantes discusiones lejos de perjudicar al gobierno no pueden, «llevaras con prudencia y mesura, sino darle mayor autoridad.» (Grandes aplausos).

Francia no está aislada. Mi preocupación dominante ha sido y es, mantener la inteligencia de los aliados frente a Alemania; impedir se agravase cualquier diferencia y no dejar que Alemania pudiese disociar a los aliados.

El orador, aplaudido calurosamente y frecuentemente en casi todos los escanos, refiere los esfuerzos que realizó en la Conferencia de París, para mantener la inteligencia entre los aliados.

Lamento—dice—que los Estados Unidos, que tan grandes pruebas de cordialidad nos han prodigado, no estuviesen presentes en esa Conferencia; pero haré constar que la transmisión de los poderes presidenciales en América del Norte, es cosa lenta y de gran importancia.

El Sr. Briand afirma nuevamente la solidaridad de su Gobierno con los que le han precedido.

No desconozco—dice—los acuerdos de Boulogne y Spa, y ello es esencial toda vez que la Comisión de reparaciones se se hallaba en la imposibilidad de llegar a un resultado concreto para la fecha fatídica de mayo de 1921, lo cual hacía imprescindible que los Gobiernos se sustituyesen a ella.

Los Gobiernos lo han hecho y estimo que han hecho bien.

Los Gobiernos han trabajado, pues, en unión con los peritos y técnicos para sacar al mundo de la incertidumbre en que se hallaba sumido.

Se han hecho juegos malabares por unos y otros en lo tocante a las cifras de las indemnizaciones, debidas por Alemania, ello era fácil; pero más difícil era llegar a un resultado positivo y tangible. Lo que es ahora cierto, es que Alemania habrá de pagar.

El Gobierno alemán no ha sido apoyado hasta ahora por las fuerzas financieras de su país; pero no dudo de que ellas le apoyarán en lo sucesivo para hacerle posible el pago de las anualidades móviles.

El Sr. Briand, visiblemente conmovido, dice cuán doloroso ha sido para él, después de tantos esfuerzos como ha realizado para lograr los acuerdos de París, se le tachara de indeciso y débil.

Asamblea de periódicos

En la reunión celebrada anteayer tarde el señor Luca de Tena dio cuenta de la entrevista que había celebrado con el presidente del Consejo. En ella el Sr. Dato mostró el deseo de nombrar una comisión compuesta por dos representantes de los fabricantes de papel y otros dos de la Prensa diaria, que presidida por un representante del Gobierno, estudie nuevamente la consecución de una fórmula de avenencia entre ambas partes.

Para dicha Comisión los representantes de los papeleros darán los nombres de los Sres. Machimbarrena y Silió.

La Asamblea encontró acertada esta determinación, y después de cambiar impresiones sobre la forma en que ha de actuar la Comisión, designó a los Sres. Luca de Tena y Delgado Barreto para formar parte de ella.

En cuanto sea oportuno, la Asamblea se reunirá nuevamente para dar cuenta los comisionados de su actuación y del resultado obtenido.

Homenaje a Ortega Munilla

Ayer, a las seis y media de la tarde, se verificó en el Ministerio de la Guerra el acto de la imposición de las insignias de la gran cruz del Mérito Militar al ilustre escritor D. José Ortega Munilla.

Anteriormente se reunió en el despacho del ministro la Junta de damas, que después de hacer un resumen de su gestión, dio por terminada su patriótica misión.

Con asistencia de la Junta y de otras personalidades, se celebró acto seguido la imposición de insignias, que realizó la señora del general Marina.

El vizconde de Eza pronunció un elocuente discurso de tonos patrióticos, enalteciendo la labor del insigne cronista.

El Sr. Ortega Munilla tuvo frases de gratitud para la Junta de damas.

Los invitados fueron obsequiados con un «lunch».

Músicos mayores del Ejército

Han sido aprobados en todos los ejercicios los opositores siguientes: D. Joaquín Gasca Jiménez, D. Eusebio Rivera Sánchez, D. Emilio A. García Ruiz, D. Néstor Martínez Hernández, D. Rafael Chico Bartolomé, D. Ernesto Crespo García, don Juan Mula Ortega, D. José Martín Gil, D. Federico Delgado Rey y D. Juan Montero Rebollo.

Congreso de patronos y asalariados

Actitud de los soci. listas
PARIS 11.—El Petit Parisien dice que acaba de terminar el Congreso mixto de patronos y asalariados en el que se ha estudiado la participación de los beneficios por lo cual se va a ver, por fin, en la Francia nueva, cómo se generaliza esta gran reforma social.

El Congreso—dice—tanté extensamente la forma de saber si se pronunciaría en favor de la participación obligatoria, o provisionalmente, y desechó la obligación para las empresas individuales, con la esperanza de que su libertad llevará una extensión rápida a la participación, pero emitió el voto en todas las empresas concedidas por el Estado, los departamentos y los Municipios y hasta en todas las Sociedades anónimas en que la ley inscribe la obligación de la participación, se haga

en forma de acciones de trabajo, o sea, en forma de parte beneficiarias para el trabajo.

El socialismo alemán y suizo, el bolcheviquismo ruso practica la lucha de clases y la guerra civil.

El socialismo francés, antes de su alteración bajo la influencia de Carlos Marx, predicaba la colaboración del capital y el trabajo, y la participación de los beneficios a condición de que la parte del trabajo en los beneficios no sea irrisoria.

Este Congreso que acaba de terminar, es la primera etapa en la vía que ha de conducir a la clase obrera a las fecundas doctrinas del socialismo francés.

Elecciones parciales en el condado de Kardigan

LONDRES 11.—Se concede gran importancia política a las elecciones legislativas parciales que van a verificarse en el condado de Kardigan (País de Gales), en donde la Asociación liberal local ha designado para candidato suyo, escogido entre varios pretendientes, a un galés afiliado al partido liberal independiente, o sea al partido capitaneado por el Sr. Asquith.

El grupo liberal coalicionista mantiene como candidato al capitán Evans, secretario particular que fue del Sr. Lloyd George, y que se presenta con el programa del partido liberal coalicionista.

En una reunión celebrada hoy por el partido liberal coalicionista galés, en Londres, el Sr. Lloyd George, ha pronunciado un discurso indicando en tono enérgico la necesidad de continuar la política de coalición y defender el programa sustentado por ésta.

El orador preguntó si los liberales galés han de continuar agrupados en torno a la bandera de la unidad nacional, o si, a pesar de los graves problemas internacionales planteados, y cuya solución es urgente, prefieren lanzarse a luchas de partido.

El mundo—añadió—está amenazado

LA CUESTION DE VILNA

El paso de las tropas aliadas por el territorio suizo

Una extraña decisión de Suiza
PARIS 11.—Ha causado honda sorpresa en los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones y en la Secretaría general de ésta, la decisión tomada por Suiza de oponerse al paso por su territorio de las tropas enviadas por la Sociedad de Naciones a Vilna.

Como quiera que el Consejo de la Sociedad de Naciones, no se reunirá hasta el día 21 de este mes, es la Secretaría general la que se cree formulará la correspondiente protesta.

Extraña mucho que Suiza, haya adoptado esa actitud fiándose en informaciones incompletas, y sin antes consultar para informarse debidamente con quienes están enterados de la organización del plebiscito en Lituania.

Se pregunta por qué Suiza se ha apresurado a formular esa negativa, y en qué está basada ésta.

Suiza no permitirá pasar por su territorio tropas extranjeras

GINEBRA 11.—La decisión tomada por el Gobierno suizo de no dejar pasar por su

territorio las tropas enviadas por la Sociedad de Naciones a Lituania, parece ser hija de la ignorancia en que se cree que está el Consejo federal del estado actual de la cuestión del plebiscito de Vilna.

Posteriormente al despacho enviado el día 30 de enero por el Gobierno lituano, despacho interpretado erróneamente y al cual se alude en la deliberación del Consejo federal suizo, se iniciaron y están prosiguiendo, negociaciones encaminadas a lograr la adhesión completa y absoluta de los dos Estados al procedimiento pensado por el Consejo de la Sociedad de naciones.

En estas condiciones, el envío de fuerzas de Policía internacional sólo puede considerarse como una medida armonizada en absoluto con el mismo espíritu de la Sociedad de Naciones y encaminada a la solución pacífica del conflicto polaco-lituano.

Por otra parte, se cree que el Consejo de Sociedad de Naciones no ha recibido aún ninguna comunicación oficial del Gobierno suizo acerca de ese asunto.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD : SANTA BIBLIA :

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo. ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo. RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra. HEINE

Magnífica edición, en 4.º con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Ramba del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quios; o Popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larros, 2; TETUAN: Luneta, 11; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia. CARMEN SYLVA (Reina de Rumania.)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado. F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría. SAN JERONIMO

VESTUARIOS PARA EL Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléfono 200-S.P.; Teléfono 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Hón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander;

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Je-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

Advertisement for Fisán perfume. Includes an illustration of a woman and text: 'Producto completamente nuevo para el tocador. El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisán su mejor remedio. El Fisán es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria. DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS. Direccion: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008. NACIONES UNIDAS HOTEL'

Advertisement for LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. Includes an eagle logo and text: 'LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 56 años de existencia. SEGUROS SOBRE LA VIDA: SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS DE VALORES: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES. SEGUROS MARITIMOS. ALCALA, 43'

Advertisement for Pastillas BONALD. Text: 'Pastillas BONALD. GLORO, BORO-SUDICAS. Boca, garganta y toses rebeldes. DUEZ DE ARGE, 17.-MADR.D. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS'

Advertisement for EL GRAN TESORO LITERARIO. Includes an illustration of faces and text: 'EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEBLAN LA TIERRA. LA GUARDA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL. SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES. VENTA DE VOLUMENES SUELTOS. COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS. SEVIAMOS GRATIS FOLLETOS ILUSTRADOS DE PROPAGANDA. COMPAÑIA ANÓNIMA CALDE. BARCELONA'

Advertisement for PURGEN. Includes an illustration of a man and a horse, and text: 'Paso a la Salud. PURGEN. EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL. LAS FARMACIAS'

Advertisement for GOTAS COLONIALES. Includes an illustration of a medicine bottle and text: 'CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS. GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN. Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLE. Sucesor de VIAL. Calle casa GRINAULT & Co - RIGAUD & CHAPPELLE 5, RUE VIVIENNE-PARIS. PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA. Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esfuerzo, la disentería crónica, pujos, enteritis y disentería. Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y es así de siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados o en diarrea y en los hepáticos. Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con insustituibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud curar los temores. Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.'

Conflictos sociales

En Madrid

Los obreros albañiles y el gobernador. A fin de evitar el «lock-out» anunciado por los patronos, el gobernador civil ha llamado nuevamente a los obreros albañiles, para darles a conocer una fórmula de arreglo en principio aceptada por los patronos.

En Barcelona

Detenidos.—Autos de procesamiento. El boicot a «El Diario Gráfico». BARCELONA 11.—En Villafranca del Panadés, ha sido detenido un individuo de nacionalidad italiana, llamado Juan Ferrer, de oficio metalúrgico, que, según se dice, obligaba a los obreros a cotizar para el Sindicato único.

En otras provincias

El conflicto de los alparagateros de Elche.—La situación es angustiosa. ELCHE 11.—Se hallan planteados en esta población diferentes conflictos de carácter social, los cuales, unidos a la gran crisis que atraviesan al presente todas las industrias, han provocado el paro de más de 12.000 obreros, pertenecientes a los ramos de la alparata y de la zapatería.

La situación en Sevilla.—Detenidos y procesados

SEVILLA 11.—Ha sido detenido en la calle de Instá, José Virián Valderrama, por amenaza de muerte a un farolero. También ha sido detenido por la Guardia civil el autor de la colocación de una bomba y dos petardos en edificios propiedad de don Manuel Borrero Cerrato, de Alcalá de Guadaíra, y en el domicilio del empleado de este Antonio Nivarrete.

En Bilbao.—Una mujer procesada. BILBAO 11.—El Juzgado especial que entiende en la causa por atentado contra el Sr. Gómez se constituyó hoy en el Juzgado de Baracaldo para tomar declaración a varios de los detenidos.

FALLECIMIENTO

Después de rápida enfermedad, falleció en esta Corte, la señora madre de nuestro querido amigo y compañero, el redactor de El Pensamiento Español D. Eduardo Mentaberry.

SARGENTOS

Concédese Real licencia para contraer matrimonio, al sargento de caballería don Casimiro de Marcos Valenciano. Idem al sargento de intendencia D. Eusebio Alcazar.

DE SOCIEDAD

En el Real Club de Puerta de Hierro, ha comenzado hoy a jugarse un «tournament» entre profesionales de golf, que se jugará mañana y tarde, a sea 72 agujeros «medall play».

La Princesa Pío de Saboya ha dado recientemente un baile en la villa Wecker, su actual residencia en Biarritz.

El Sr. von Hoersch, que fue hasta hace poco encargado de Negocios de Alemania en Madrid, se ha trasladado a París para desempeñar allí en la Embajada de Alemania las funciones de consejero.

Hoy viernes 11, festividad de San Saturnino, celebrará sus días el ex ministro señor Esteban Collantes.

Del Municipio

En pro del abaratamiento de harinas y pan

El señor conde de Limpías dijo ayer a los representantes de la Prensa, que en atención a la Real orden publicada requiriendo la acción de las autoridades municipales para que se reflaje la baja del precio de los trigos en el coste del pan, había citado para mañana a los harineros y tahoneros, al objeto de llegar a la consecución de tan legítimo fin.

La baja de las subsistencias. También expuso nuestra primera autoridad municipal, que ha estado hablando con el gobernador sobre la necesidad de que urgentemente aborde la Junta provincial de subsistencias la baja de los artículos de primera necesidad, y especialmente de aquellos en que su materia principal para elaborarse es el azúcar.

El aceite de tasa. Del mismo modo indicó el alcalde que ayer no había aceite en los puestos reguladores; pero que el gobernador le había ofrecido facilitar toda la cantidad precisa de tan indispensable artículo de consumo para adelante hasta que los comerciantes de ultramarinos lleguen a poner este artículo al precio que se vende en los puestos reguladores.

El aceite de tasa. Del mismo modo indicó el alcalde que ayer no había aceite en los puestos reguladores; pero que el gobernador le había ofrecido facilitar toda la cantidad precisa de tan indispensable artículo de consumo para adelante hasta que los comerciantes de ultramarinos lleguen a poner este artículo al precio que se vende en los puestos reguladores.

AVILES 11.—Los patronos metalúrgicos, que tienen desde hace varios meses cerradas sus fábricas debido al conflicto obrero y patronal, anuncian que tienen abiertas en sus talleres listas para la admisión el trabajo hasta el sábado 12 del corriente, advirtiéndolo a los obreros que, pasado el plazo, entrarán al trabajo otros obreros ya comprometidos, en sustitución de los de la localidad.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Infantería

Premios de reenganche.—Se desestiman las instancias promovidas por el suboficial D. Luis Muñoz, el sargento D. Angel Carballo y el médico de segunda D. Angel Menéndez.

Caballería

Disponible.—El capitán D. Fernando Weyler, elegido senador, continúa de disponible.

Artillería

Matrimonio.—Se concede licencia para contraerlo, al teniente D. José de la Guardia.

Oficinas Militares

Licencias.—Se concede al escribiente de segunda clase del Cuerpo auxiliar, D. Enrique Polo, dos meses de licencia por asuntos propios para Toledo, Gea de Albaracín (Teruel) y Barcelona.

Casabineros

Destinos.—Se dispone que el capitán D. Millán Fernández Delgado, destinado a la Comandancia de Navarra, continúe prestando sus servicios como profesor, en comisión, en los Colegios hasta la terminación del presente curso.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Ayudante

Ha sido nombrado ayudante del general de división, D. Joaquín Pacheco Yanguas, el teniente coronel de Infantería D. Juan Mexía.

Profesorado

Se nombra profesor de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército al comandante de Infantería don José Fernández Macapinlaze.

Asesores

Concédese el empleo de comandante al capitán de Ingenieros, de la severa, don Valentín Alonso, y el de capitán a los tenientes de dicho Cuerpo y escala D. José Poch Segura, y a D. Antonio de la Cruz Orejana.

Cruces

Concédese la cruz de la Orden de San Hermenegildo al teniente coronel de Infantería D. José Marina, al teniente D. Manuel Fernández y al de Ingenieros don Fernando Luna.

Extranjero

VARSOVIA 11.—Anoche, a las nueve y cincuenta y cinco, llegó procedente de París el mariscal Pilsudski, siendo recibido por el Gobierno en pleno y una numerosa muchedumbre que le aclamó.

BREMEN 11.—Con motivo del bautizo del primer nuevo vapor construido aquí, se reunieron los obreros para acordar el nombre que había de ponerse, quedando adoptado el de «Mariscal Hindenburg» por sólo 30 votos de mayoría.

Presentación de credenciales

LONDRES 11.—El nuevo embajador de Francia en esta capital, conde de Saint-Aulaire, ha entregado sus cartas credenciales al Rey.

Este le dispuso una acogida muy cariñosa conversando luego privadamente con el nuevo embajador.

Según costumbre no hubo discursos, pero por primera vez desde que falleció el Rey Eduardo VII, el acto de la entrega de credenciales, se verificó con arreglo al ceremonial que se usaba en tiempos de aquel Monarca.

Estudios navales

LONDRES 11.—El Almirantazgo está realizando experimentos encaminados a conocer los efectos producidos por torpedos aéreos y cañones de corto alcance sobre los acorazados, y para estudiar el valor y utilidad de las grandes unidades navales, cuestión que viene siendo, como se sabe, objeto de animadas controversias.

Para esos experimentos se utiliza el «Baden», acorazado que perteneció a Alemania y que ha sido echado a pique por los proyectiles entre la isla Vigh y la costa inglesa.

Dicho barco será puesto nuevamente a flote para servir de blanco en otros experimentos.

SANTIAGO DE CHILE 11.—El movimiento obrero en la región salitrera preocupa cada día más seriamente a los productores de aquella región, principalmente a causa de que los obreros pretenden la socialización de la industria del nitrato de sosa.

El Gobierno ha enviado a la región citada varios regimientos de Infantería y algunos buques de guerra, en previsión de desórdenes.

FIUME 10 (5 tarde).—Los automistas han celebrado ayer manifestaciones contra la política del bloque nacional y han lanzado tres bombas en diferentes barrios de la ciudad.

A consecuencia de estos incidentes se ha proclamado la huelga general.

La exportación de monedas y metales preciosos.

LONDRES 11.—Anoche se ha publicado un decreto diciendo que quedan mantenidas las restricciones para la exportación de monedas de oro y plata y lingotes de oro; pero que, en lo sucesivo, podrán exportarse libremente los lingotes de plata.

Para exportar monedas de oro y plata y lingotes de oro serán precisas licencias especiales.

Organización de guardias cívicas

DUBLIN 11.—Las autoridades militares han empezado la organización de guardias cívicas, que estarán constituidas por todos los habitantes del Oeste del Condado de

Cork, comprendidos entre los diez y siete y los cincuenta años de edad.

La misión de esta guardia cívica será la de proteger a las tropas de la Corona británica contra las emboscadas de que tan repetidamente son víctimas.

Asalto de una joyería

DUBLIN 11.—Anoche, un grupo constituido por ocho hombres armados, penetró violentamente en un almacén de joyería establecido en el muelle Wellington, robando alhajas por valor de 3.000 libras esterlinas y desapareciendo sin dejar rastro.

El príncipe Kropotkin

PARIS 11.—Según telegramas de Londres que recibe L'Humanité, el príncipe Kropotkin ha fallecido ayer en Moscú.

La frontera italo-serbia

BELGRADO 11.—Con motivo de haber sido ratificado el Tratado de Rapallo, el Gobierno ha designado una comisión en cargada de pronunciarse definitivamente, acerca de la delimitación de la frontera italo-serbia.

Fábrica de armas clandestina

PARIS 11.—Telegrafían de Turín a Le Matin, que la Policía ha logrado descubrir en aquella ciudad una importante fábrica de armas clandestina, destinada a surtir de ellas a las organizaciones comunistas.

Una ley obrera

ROMA 11.—El Gobierno ha presentado a la Cámara un proyecto de ley, relativo al «control» de los obreros en la industria.

Este proyecto de ley tiende a establecer entre patronos y obreros una estrecha colaboración, indispensable para el mejoramiento de la explotación y la producción, cuyas dificultades el obrero generalmente ignora.

El proyectado «control» facilitará grandemente la más amplia aplicación de las leyes sociales vigentes en la actualidad.

El «control» de los obreros en la industria, es aplicable a las minas, a las industrias metalúrgica, química y eléctrica, y a los transportes por vía terrestre, fluvial o marítima, excepción hecha de aquellas industrias explotadas directamente por el Estado.

Las misiones comerciales rusas

ROMA 11.—En la sesión celebrada ayer en el Senado, y contestando a una pregunta formulada por un senador, el señor Corradini, subsecretario de Estado, afirmó que el Gobierno se hallaba dispuesto a no tolerar que las misiones comerciales usas hiciesen propaganda contra las instituciones públicas italianas.

El ferrocarril transpirenaico

PARIS 11.—En la sesión celebrada esta mañana en la Cámara, y durante la discusión del presupuesto de Obras públicas, el diputado Sr. Brousse reclamó créditos al Gobierno para las obras del ferrocarril transpirenaico, prometiendo el ministro de Hacienda que su petición sería satisfecha.

PARIS 10 (Jiez mañana).—Algunos diarios señalan la desaparición misteriosa del comandante Lambessi, oficial a las órdenes del Príncipe Jorge de Grecia.

El Sr. M. taxas, encargado de Negocios de Grecia en París, ha dado cuenta de sus temores a las autoridades francesas, por creer que el citado comandante ha podido ser víctima de algún crimen.

De Palacio

Su Majestad el Rey recibió ayer mañana a los obispos de Avila y Salamanca, que le dieron cuenta de las fiestas que se proyectan en ambas capitales en celebración del centenario de la canonización de Santa Teresa de Jesús. Dicho centenario será solemnizado no sólo en las poblaciones de referencia, sino en otras varias de España y de las Repúblicas hispano-americanas.

Cumplimentaron, además, hoy al Monarca el alcalde de Madrid, conde de Limpías y los concejales Sres. Alvarez Villamil y García Cernuda; el escritor Sr. Ortega Munilla, que le dio gracias por la reciente concesión a su favor de la gran cruz del Mérito Militar; los obispos de Jaca, Oviedo y Plasencia, y el director general de la Guardia civil, general Zubia y el marqués de Tenorio.

El sábado o domingo próximos llegará a Madrid, donde pasará una breve temporada al lado de la Real familia, el Archiduque Federico de Austria, hermano de la Reina Doña María Cristina y padre del Archiduque Alberto, que recientemente ha estado en la Corte.

Ha salido para Cartagena, en el expreso de las ocho y treinta y cinco, Su Alteza la princesa Beatriz de la Gran Bretaña, madre de la Reina Doña Victoria.

A la estación de Atocha acudieron a despedir a la augusta dama SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria, la Reina Doña María Cristina, los infantes Doña Isabel, Don Carlos y Doña Luisa, el Príncipe Pío de Saboya y otros personajes palatinos.

Doña Beatriz embarcará en Cartagena para Orán y Argel, donde permanecerá hasta primeros de abril, con el propósito de atender al mejoramiento de su salud.

Suscripción de los comedores Reina Victoria.—6.ª lista:

Suma anterior, 81.597,21 pesetas. Don Manuel Flores Calderón, 100 pesetas; duquesa viuda de Santo Mauro, 500; marquesa de Comillas, 1.000; duquesa de Aliaga, 500; el duque Hipotecario de España, 2.000; SS. AA. el infante Don Fernando y la duquesa de Talavera, 200; SS. AA. los infantes Doña Luisa y Don Carlos, 200; obispo de Sión, 100; generales y jefes del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, 455; marqués de Villante, 25, y ayudantes de la Casa militar de Su Majestad, 200. Total, 86.877,21 pesetas.

TELÉFONO, 575

De Zaragoza

Un súbdito francés detenido.—El señor Barriero, defensor de los sindicalistas.—Actitud del gobernador con la Patronal

ZARAGOZA 11.—Un individuo llamado Luis Raymond Caujolle, súbdito francés, ha sido detenido por la Guardia civil del puesto de Caspe.

El detenido está reclamado con mucha insistencia por las autoridades de Barcelona, y parece ser que está complicado en delitos sociales recientes.

El abogado, Sr. Barriero, que se encarga de la defensa de los procesados por delitos de terrorismo, llegó ayer a esta capital.

El gobernador civil llamó al presidente de la Federación patronal para manifestarle que no está dispuesto a tolerar imposiciones de los obreros ni de los patronos.

Reflexo al hecho de que tenga la Federación patronal al patrono Evaristo Navarro conminado con una multa de consideración.

Incidente en una fábrica de yeso. ZARAGOZA 11.—En la J.ª fatura de Polonia, han facilitado la siguiente referencia acerca de un incidente de carácter social.

A las nueve de la mañana se presentaron en la fábrica de yeso de D. Pedro López, establecida en el barrio de Torrero, número 464, unos treinta obreros; quince de ellos penetraron en la fábrica y los restantes quedaron en la puerta para vigilar si alguien se acercaba.

Los que entraron, como medida preventiva, se apoderaron del teléfono, y después llamaron a los obreros que trabajaban en la fábrica y les dijeron que ya había llegado la hora de cotizar. Todos contestaron negativamente, y uno de ellos, armado de un grueso bastón, agregó que ninguno de sus compañeros cotizaría.

Entonces, los que exigían el pago de las cuotas, sacaron sendos pistoles, con los que apuntaron al que más se habla distinguido en la negativa.

Ante esta grave situación, un joven que trabaja en la fábrica y que, por cierto, mañana se incorpora a filas como soldado, tuvo la idea de ofrecerse para cobrar las cuotas, pero con la condición de que los intrusos abandonaran la fábrica.

Así lo hicieron éstos, y entregaron al muchacho los sellos correspondientes.

Cuando los 30 obreros se hallaban ya a distancia, el muchacho rompió todos los sellos.

Así pudo terminar el incidente, que tan grave aspecto llegó a presentar.

El gobernador ha ordenado la detención de los 30 individuos. Los busca la Policía.

Deficiencias en la fábrica de electricidad.—Para normalizar la situación se recurre a los huelguistas.—Averías reparadas.—Periodista felicitado.—Banquete al Sr. Usandizaga

ZARAGOZA 11.—Ha visitado al gobernador civil una Comisión de obreros de los talleres de Escoitia, en representación de 140 obreros, para decirle que se encuentran en paro forzoso, a consecuencia del deficiente servicio del fluido eléctrico; y van tres días con los motores parados, sin poder trabajar.

El gobernador civil, que tiene ya conocimiento de la indignación pública por esta anomalía del servicio, ha llamado a su despacho al ingeniero de la fábrica, señor Usandizaga, que preside el consejo en el cargo esta semana.

El Sr. Usandizaga ha dicho que todo obedece al personal de la fábrica, que no entiende las averías.

Agregó que, entre los huelguistas antiguos que quedan fuera de la fábrica, hay dos individuos especializados en estos servicios, y con su ingreso se normalizaría la situación.

El gobernador llamó al gerente, y le dijo que recie a esos dos obreros, a fin de normalizar el servicio del fluido.

Las Electricistas Unidas han notificado al gobernador que todas las averías han sido ya reparadas y que el servicio funciona con normalidad.

El gobernador civil ha felicitado al periodista Sr. Mompou por su feliz iniciativa en el Ayuntamiento para que se construya un grupo escolar moderno, como monumento a Joaquín Costa.

El ingeniero director de la Fábrica de Electricidad, Sr. Usandizaga, ha sido obsequiado con un barquete, organizado por el Cuerpo de Ingenieros.

Espectáculos par hoy

- CENTRO.—(Compañía Alfo Bonafo).—A las 10, El orgullo de Alcabate. ESPAÑOL.—A las 10, La tierra. A las 6, La tierra. TURO PARK.—(Palacio de invierno, Ferraz, 43, esquina a Marqués de Urquijo).—Casino. Restaurant, a 5 pesetas cubierto y a la carta. Varietés. Super tango. Desde las cuatro de la tarde. LARA.—A las 6 Pasionera; y la Argentina. A las 10 (12 viernes beneficio aristocrático, (turno par), Lectura y escritura y Camino adelante. COMICO.—Compañía Prado-Chicoté.—A las 10 Clara Moore. A las 6 (extraordinaria) Los dos lunares La dama del pelo y La romántica. INFANTA ISABEL.—A las 6 1/2, Alfonso XII, 13. APOLO.—A las 6, El niño judío A las 10, El parque de Sevilla. ESLAVA.—A las 10, No te ofendas Bartriz. A las 6, Madrigal y Nocturno agitado. COLISEO IMPERIAL.—A las 6 1/2, La república de la broma. A las 10, La república de la broma. PRICE.—A las 6 Cinematógrafo. Del Programa Ajuria. A las 10, Catedral de las Variedades, éxitos de todos los días, y el programa Ajuria Véanse programas y carteles. Butaca 2 pesetas.

Sindicato de Publicidad.—Barriero, 8

En Francia

El ex Presidente habla sobre los orígenes de la guerra

PARIS 11.—El Sr. Poincaré ha dado ayer la primera de las seis conferencias en que tratará acerca de los orígenes de la guerra.

Comenzó demostrando la falsedad de las acusaciones alemanas lanzando sobre los aliados la responsabilidad de la guerra.

Añadió que Alemania quiso la guerra porque no obtuvo Francia durante la paz lo que deseaba.

Afirmó que todos los Gobiernos franceses trataron de sostener con Alemania relaciones amistosas, negándose únicamente a una sola cosa: la repudiación de las dos provincias francesas.

Dijo que Alemania es prisionera de su acta de nacimiento, basada en la falsificación del telegrama de Ems y en un rapto brutal: el de la Alsacia y Lorena.

Terminó diciendo que Alemania es militarista a todo trance, y por lo que se creyó destinada a dirigir a las demás naciones.

Para esto, creyendo que el fin justifica los medios, recurrió a la fuerza, conduciendo la guerra con gran ferocidad.

Se discute la adhesión a Moscú

PARIS 11.—El Comité Confederacional de la Confederación General del Trabajo ha estudiado varias mociones referentes a la acción internacional.

Una de ellas pide se retire la Confederación General del Trabajo de la Oficina Internacional de Ginebra y de la Federación sindical de Amsterdam, y se adhiera a la Tercera Internacional de Moscú.

Otra nación protesta contra las represiones ejercidas contra los comunistas.

Esas mociones han dado origen a un animado debate.

Los comunistas dicen que la adhesión a la Internacional de Moscú, deja entera y absoluta la autonomía sindicalista; los mayoritarios afirman por el contrario, que esa adhesión entraña la subordinación de los sindicalistas a los comunistas de un modo absoluto.

Se presentan cuatro mociones más, siendo luego invitados los firmantes a ponerse de acuerdo para fundirlas en una sola.

La discusión se aplaza hasta la tarde.

Renauada la sesión, por la tarde, se pone a votación una orden del día declarando que no debe examinarse la cuestión de retirarse la Confederación General del Trabajo de la Federación Sindical de Amsterdam y que tampoco debe proponerse al próximo Congreso de la Confederación la adhesión de ésta a la Internacional de Moscú.

Queda aprobada por 88 votos contra 24 y 10 abstenciones.

La crisis comercial en Francia

PARIS 11.—El periódico *Le Journal*, publica un artículo titulado «Paro forzoso. El mal y el remedio», firmado por un senador, del cual extractamos los siguientes salientes párrafos:

«Hemos importado por valor de 35.404 millones de francos, o sea 394 millones menos que el año anterior.

Hemos exportado por 22.434 millones de francos, o sea 10.000 millones más que el año último.

Hay en esto motivo para regocijarse, porque es la primera vez, desde 1913, que la cifra global de nuestras importaciones disminuye.

El segundo motivo para alegrarse es que entre la cifra de nuestras compras y de nuestras ventas disminuye la diferencia.

En 1919, hicimos compras, en cifras redondas, por 35.000 millones, y vendimos solamente por valor 11.000 millones.

Esta vez las cifras redondas, son: 35.000 millones para las compras y 22.000 millones para la venta, por lo cual, la diferencia no es más que de 13.000 millones.

A ese paso, en el año próximo exportaremos más que importaremos, lo cual será suficiente, aun teniendo en cuenta nuestra enorme deuda exterior, para hacer elevar el franco, si como debemos esperar, Alemania comienza este año sus pagos, mejorando así, en mucho, nuestra situación.

Por último, el tercer motivo de satisfacción es, que la cifra de nuestras compras de materias alimenticias, bajó en proporciones considerables a 2.000 millones, en vez de 10.000.

La cifra de los objetos manufacturados está bien en baja, y esto significa que volvemos a ser progresivamente capaces de proporcionarnos aquello que nos hace falta.»

El arriendo de la Plaza de Toros

Acuerdos de la Diputación Provincial

En la sesión celebrada el martes por la Corporación provincial, se dio cuenta de la Real orden de 29 de enero, del Ministerio de la Gobernación, sobre arrendamiento de la Plaza de Toros de Madrid y del dictamen de la Comisión.

El Sr. Núñez Matorana formuló algunas observaciones, y por unanimidad se aprobó el dictamen, que está concebido en los siguientes términos:

«Primero. Que se solicite del ministro de la Gobernación la declaración de excepción de subasta que autoriza el art. 42 de la instrucción, fundada en el caso sexio del artículo 41 de la misma, para celebrar la contratación del servicio de arriendo de la Plaza de Toros perteneciente al hospital Provincial por concurso, con sujeción estricta al pliego de condiciones redactado; que se eleve a la sanción superior, para arrendar la Plaza por un año, prorrogable a voluntad de la Corporación por dos años, por la cantidad de «treinta y mil pesetas» como precio o tipo anual, más «cien mil pesetas» como ingreso de la corrida de Beneficencia, pagadas anticipadamente, y con los depósitos, plejos y requisitos que enumera el pliego respectivo; y

Segundo. Que alternativamente, y para el caso en que el ministro le otorgue la excepción, se acuerde la celebración de subasta y se apruebe y eleve a su sanción el pliego de condiciones y requisitos que en el mismo constan, autorizando los plejos y modificaciones que se piden y consignan en virtud de las disposiciones invocadas.»

Las Cortes

CONGRESO

10 FEBRERO

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra. Buen número de diputados en los escaños. Las tribunas muy animadas.

En el banco azul los señores Dato y ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Instrucción y Gobernación.

El Sr. PEDREGAL pide la palabra, y el presidente le ruega que aplaque sus manifestaciones para otra ocasión, conformándose el Sr. Pedregal.

La explicación de la crisis

El Sr. Sánchez Guerra concede la palabra al Sr. DATO.

En mérito de una gran expectación se levanta a hablar el jefe del Gobierno.

Comienza tratando de explicar las causas de la última crisis. Dice que, aunque están en el conocimiento de todos los motivos que provocaron la crisis, se cree obligado a hablar de ello ante el Parlamento.

Ya con anterioridad al conflicto planteado por los empleados de Hacienda, teníamos manifestado el Sr. Domínguez Pascual su propósito de abandonar el Ministerio. A mis súplicas reiteradas se debió el que permaneciera en su puesto.

Acenauada más tarde la molestia entre los funcionarios, y entrevista la posibilidad de que el disgusto reinante se extendiera a otros departamentos, movieron al señor ministro de Hacienda a no insistir más en su deseo de abandonar el cargo. Al estallar la huelga, el Sr. Domínguez Pascual se encontró dispuesto—mientras el estado anormal de las cosas continuara—a no abandonar el Ministerio.

Las Cortes, entonces, afianzaron nuestro prestigio y aumentaron nuestra autoridad con un amplio voto de confianza.

Nuestra opinión es que no bastan para continuar al frente del Gobierno la mitad más uno de los votos de los diputados, sino que es preciso también reunir las condiciones que consideramos imprescindibles. Esta es la causa de haber presentado el Rey la dimisión.

Esto es, en concreto, lo acaecido. Quiero hacer ahora una manifestación; y es: que facilitaremos en la medida de nuestras fuerzas cuantos intentos se lleven a cabo para la formación de Gobiernos de concentración. Hoy, en todo el mundo, sólo gobiernan los Parlements.

Las consultas evacuadas por el Rey nos decidieron a continuar en el Poder. Mi deseo era que todos los ministros, todos, sin excepción a ninguno, continuaran en sus puestos. Sólo ante la actitud irreducible del Sr. Domínguez Pascual, me decidí a sustituirle por el Sr. Argüelles.

(En este momento del discurso entra en la Sala el Sr. Maura. Su entrada—equivocada sin duda—por la puerta que da al pasillo de la mayoría, provoca la hilaridad de la Cámara.)

El Sr. Dato termina su discurso, haciendo presente los deseos que animan al Gobierno, y esperando del patriotismo de la Cámara, la colaboración necesaria para llevarla a la realización. (Aplausos en la mayoría.)

El Sr. SANCHEZ GUERRA declara que, siéndole necesario al Gobierno acudir al Senado para dar allí la explicación de la crisis, ruega a los señores diputados que, como el Sr. Pedregal, tengan piedad la palabra, aplaquen para otra ocasión sus manifestaciones.

En vista de ello, propone que se suspenda la sesión hasta la vuelta del Gobierno.

El Sr. GUERRA DEL RIO pide la palabra para hablar sobre la cuestión de Barcelona.

El PRESIDENTE, luego de advertirle que sobre el mismo asunto tienen ya pedida la palabra otros diputados, y que no podrá concedérsela hasta que el Gobierno acepte las preguntas que estos señores tengan que hacerle, levanta la sesión a las cuatro en punto.

SENADO

10 FEBRERO

A las cuatro y media abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

Extraordinaria concurrencia en escaños y regular en las tribunas.

En el banco azul el presidente del Consejo y todos los ministros.

Juran el cargo diversos senadores, y entre ellos el obispo de Cádiz.

Se da cuenta del despacho ordinario.

Explicación de la crisis

El presidente del CONSEJO hace una aplicación de la pasada crisis política, recordando para ello el voto de confianza pedido a las Cortes, y que el serlo condicionado, restaba fuerza al Gobierno para solucionar el conflicto de los funcionarios de Hacienda.

Las consultas evacuadas en la Cámara Regia, determinaron la ratificación de la confianza de la Corona. El Sr. Domínguez Pascual creyó que no debía continuar al frente del departamento, y ante su instancia hubo de sustituirle con el Sr. Argüelles del que hace la presentación.

Espera que el Senado preste al Gobierno su cooperación para la labor ministerial.

Otros asuntos

El Sr. GONZALEZ ECHEVARRI pregunta al ministro de Hacienda qué piensa hacer con relación a los aranceles perturbados por su anterior.

Estamos en plena «crisis de baja»—dice—para bien del país.

Estima que en la aplicación de los Aranceles no se ha cumplido el Real decreto del Sr. Calbetón, reorganizando la Junta de Aranceles y Valoraciones, y que no siempre se han aplicado con extraordinaria justicia.

Es decir, que se ha modificado el Arancel sin contar con el pleno de la Junta de Aranceles.

El presidente de la CAMARA ruega que aplaque la pregunta o interpelación que prepara.

El marqués de ALHUCEMAS, contestando a una alusión del Sr. González Echegarri, dice que no es que no se dé importancia a la crisis, al menos por su minoría sino que estima que en el momento oportuno porque saben que el Gobierno está requiriendo por el Congreso.

Todo lo discutirá con ocasión del discurso de la Corona, pues entienden que las cuestiones económicas son tan políticas como cualquiera otra.

El presidente del CONSEJO da las gracias al Senado y añade que está a disposición del mismo para la discusión que se anuncia aunque hoy se ve precisado a volver al Congreso.

El ministro de HACIENDA ofrece acudir a la Cámara para tratar de asuntos económicos, cuando fija la presidencia.

El marqués de PILARES, en nombre de la minoría liberal, hace presente que no está conforme con la explicación de la crisis, a la que concedió una importancia extraordinaria.

Entiende que el principio de esta crisis está en el Decreto de disolución de las anteriores Cortes.

Anuncia que a su tiempo discutirán la crisis con todo detalle.

El Sr. DOMINE anuncia una interpelación al ministro de Hacienda, sobre asuntos económicos, para tratar de la «política de puertas».

El ministro de HACIENDA la acepta para cuando fije la Presidencia, y el ministro de FOMENTO hace idénticas manifestaciones por lo que se refiere a su departamento.

El Sr. MARTINEZ DE VELASCO: Pide a los ministros de Hacienda y Fomento una nube de datos referentes a la importación de trigo exóticos.

El ministro de FOMENTO le contesta.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior; se procede al sorteo de secciones y se levanta la sesión.

La reventa de tabaco

Multas a los contraventores BARCELONA 11.—Esta mañana hizo pública el Gobierno civil una nota que dice: «Estando terminantemente prohibida la reventa de tabaco fuera de los estancos, será impuesta a los contraventores una multa, además de quedar sujetos a la responsabilidad administrativa.»

sabrán ver sus intereses en la iniciación de una era de paz.

Terminó su discurso declarando que el Gobierno de Italia, trabajando en una atmósfera de tolerancia en la colaboración internacional, sabrá cumplir con el deber que su historia y su genio le trazan para con los pueblos jóvenes.

Turquía y la próxima Conferencia de Londres

CONSTANTINOPLA 11.—La Delegación enviada por el Gobierno de Constantinopla a la Conferencia de Londres, será presidida por el Gran Visir en Roma y varios peritos.

La Delegación enviada por el Gobierno de Angora, será presidida por Izzet-Bajá, integrándola Mokar-Bey, ex ministro de Negocios Extranjeros, Muzuf Kemal-Bey, Benahi-Bey y el delegado del Gobierno de Angora, al último Congreso celebrado en Roma.

Circula el rumor de que el Gobierno de Angora, está dispuesto a negarse en lo sucesivo a reconocer la autoridad del Padishah, como apruebe éste la marcha a Londres de la delegación designada por el Gobierno de Constantinopla.

Se dice por otra parte que el Sultán, publicará un manifiesto dirigido al pueblo, tan pronto como reciba las reivindicaciones oficiales del Gobierno de Angora.

El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Angora, ha dirigido a los Gobiernos de París, Londres y Roma, un telegrama diciendo que acepta la invitación de ir a la Conferencia de Londres, y que participará en tiempo oportuno a esos Gobiernos, la marcha de la delegación nombrada para asistir a la Conferencia de Londres por la Asamblea Nacional de Angora, que es la única que puede hablar en nombre de Turquía.

Alemania y la Conferencia de Londres

PARIS 11.—Según el *Echo de París*, una personalidad relacionada muy de cerca con el doctor Sr. Simons, ha declarado que el Gobierno alemán se halla en la actualidad bien decidido a evitar toda clase de tergiversaciones en los asuntos que deben discutirse en Londres en fecha próxima, y a presentar a los aliados proposiciones claras y precisas, acerca de las modalidades de pago por parte de Alemania.

Añade la personalidad aludida, que el Gobierno alemán busca los medios mejores en su concepto de probar a Francia su buena voluntad, poniendo entre sus manos garantías serias y dándole sinceramente seguridades de que Alemania pagará.

a cuestión del desarme

BERLIN 11.—En la Cámara wuertemburguesa ha continuado la discusión acerca de la cuestión del desarme.

Un diputado perteneciente a la minoría socialista mayoritaria provocó una verdadera tempestad de protestas, al declarar que si los alemanes hubieran sido los vencedores, jamás hubiesen admitido que fueran discutidas sus órdenes.

Finalmente, el ministro del Interior declaró que la guardia cívica wuertemburguesa sólo sería disuelta después de haberse recibido instrucciones en este sentido del Gobierno del Imperio.

La actitud de Alemania

PARIS 11.—Comentando el texto de la nota alemana, en la cual aquel Gobierno anuncia que acepta asistir a la próxima Conferencia de Londres, la Prensa hace notar unánimemente que el tono de esta nota difiere de un modo extraño del que usó en sus recientes declaraciones ante el Reichstag el doctor von Simons, ministro de Negocios Extranjeros, el cual amenazó en aquella ocasión con rechazar en bloque las decisiones adoptadas por los aliados en la Conferencia de París.

Los diarios juzgan de esto, que los alemanes han visto el peligro y se muestran convencidos de que el verdadero deseo de éstos es el de emplear todos los medios posibles para que vuelva a ponerse sobre el tapete la decisión de los aliados, aun cuando convencidos de que éstos se mantendrán inflexibles, sobre todo en cuanto a las cuestiones de fondo.

Los delegados kemalistas

LONDRES 11.—Telegrafían de Constantinopla al *Times* que los delegados kemalistas que asistirán a la Conferencia de Londres, han marchado con dirección a Roma. Parece que en sus decisiones estarán de perfecto acuerdo con los delegados del Sultán.

De Gracia y Justicia

Nombramientos de secretarios judiciales

Han sido firmadas las siguientes Reales órdenes:

Nombrando secretario del Juzgado de primera instancia de Andújar, a D. Julio Lidro Domínguez.

Idem, id. del de Aroos de la Frontera, a D. Pedro Luna López.

Idem, id. del de Lerma, a D. Tertuliano Fernández Cases.

Idem, id. del de Manresa, a D. Antonio Poblet.

Idem, id. del de Cervera del Río Alhama, a D. Manuel Pardo Hernández.

Idem, id. de Puenteleume, a D. Manuel Llamas Noria.

Idem Méjico forense del de Balaguer, a D. Angel Pinos.

MUERTE SENTIDA

D. Manuel Pardo Gómez

Ayer se ha efectuado el sepelio del jefe de la Sección de asuntos eclesiásticos del Ministerio de Gracia y Justicia, D. Manuel Pardo Gómez.

El acto ha constituido una sentida manifestación de duelo, perfectamente justificada por las dotes de rectitud, laboriosidad e inteligencia que concurrían en el finado.

Procedía éste de la carrera judicial, y desde el año 1890 venía prestando excelentes servicios en el Ministerio.

La muerte del Sr. Pardo ha sido santísima entre sus compañeros y subordinados.

El entierro ha sido presidido, entre otras personalidades, por el ministro del ramo, Sr. Ordóñez, asistiendo gran concurrencia.

Nos asociamos de corazón al duelo causado por tan sensible desgracia, enviando a toda su familia, y singularmente al hijo del finado, D. Manuel Pardo, jefe de Negociado del mismo departamento, la expresión de nuestro pesar sincero.

Los sagrados derechos de Francia serán amparados, y los acuerdos de la Conferencia de París mantenidos en toda su integridad, aplicándose, si hubiere lugar, las sanciones previstas.

El discurso del Sr. Briand, que ha sido caluroso y frecuentemente aplaudido, es acogido al final con generales aclamaciones.

El Sr. Forgoet vuelve a hablar en medio de la mayor atención de la Cámara.

Dirige una pregunta al Sr. Briand para saber lo que éste quiso en realidad decir al declarar que Francia aislada no podía contar con él.

El Sr. Briand le contesta: No haré a los aliados la ofensa de creer que estando negociando con Francia y habiendo fijado con ella las sanciones, a aplicar a Alemania, en el caso de no cumplir con sus compromisos, pudiesen jamás dejar aislada a Francia. La ventaja principal de la Conferencia de París ha sido realizar el acuerdo de los aliados.

El Sr. Briand termina diciendo: Se ha acogido aquí la hipótesis de una Francia aislada; pues bien, he recorrido cuanto me ha sido posible el camino que tenía trazado y hubiera hecho lo imposible para no abandonar ese camino. (Grandes aplausos).

El Sr. Briand antes de abandonar la tribuna, declara nuevamente que el Gobierno no acepta sino la orden del día presentada por el Sr. Fabry, la cual dice: «La Cámara de diputados, comprobando que la Conferencia de París ha afianzado y afirmado la solidaridad de los aliados; confiando en el Gobierno para asegurar el rápido y completo desarme de Alemania, y continuar la negociaciones acerca de las reparaciones y lograr las facultades financieras indispensables para la reconstitución económica de Francia, y confiando en la energía del Gobierno para aplicar si hubiere caso las sanciones necesarias, declara rechazar toda enmienda o adición a esta orden del día, y pasar a la orden del día de la sesión.»

El presidente de la Cámara da lectura de una proposición pidiendo que la orden del día del Sr. Fabry, aceptada por el Gobierno, pase a la comisión correspondiente y declara que esa proposición va a ponerse a votación.

El Sr. Briand se levanta y dice: El Gobierno desecha esa proposición y plantea la cuestión de confianza.

La proposición queda rechazada por 395 votos contra 83, habiendo votado 478 diputados.

Puesta a votación la orden del día de confianza en el Gobierno, queda aprobada por 387 votos contra 125.

En el Senado italiano

Un discurso del conde Sforza.—El ministro de Negocios Extranjeros de Italia expone los trabajos y las decisiones de la Conferencia de París.

ROMA 9.—(Retrasado en transmisión.) Durante la sesión celebrada ayer en el Senado, el ministro de Negocios Extranjeros, conde de Sforza, dio cuenta a la Alta Cámara de los resultados de la Conferencia interaliada de París, poniendo especialmente de relieve el hecho de haber triunfado las proposiciones de la Delegación italiana en las diversas cuestiones del Tratado.

Examinó extensamente el problema de las reparaciones debidas por Alemania, e hizo resaltar que las decisiones de la Conferencia de París, son menos gravosas que las propuestas en el proyecto de Boulogne.

Demostró el beneficio que se deriva para Alemania con la deliberación de la Conferencia, acerca de las limitaciones en los gastos de los ejércitos de ocupación en territorio alemán, reducciones que aunque poco sensibles serán hechas a propuesta de la Delegación alemana, comprendiendo en la cifra máxima de estabilidad los gastos de todas las comisiones interaliadas que actualmente residen en Alemania.

El nuevo proyecto será comunicado al Gobierno alemán el cual será invitado a tomar parte en el nuevo convenio que ha de adoptarse en Londres y cuya reunión se ha fijado para últimos de febrero actual.

Este contacto entre los aliados y los alemanes—dijo—fue calurosamente patrocinado por mí en la Conferencia de París como mejor medio para encontrar una fórmula unilateral que pueda hacer tolerable la atmósfera de cooperación europea.

Tratando del reconocimiento de los estados Bálticos y Georgia, el orador declaró que fue claramente favorable aún en contra de las dudas de algunos.

En este éxito italiano no se ha de ver ninguna prueba de poca simpatía del pueblo italiano hacia el pueblo ruso, porque Italia no olvida el heroísmo de los rusos durante la gran guerra y sabe que a través de tantas pruebas busca actualmente Rusia su porvenir que no ignora reside en la reconstrucción basada en amplias agrupaciones federativas en el respeto a los Estados limítrofes, cosas que harían fácil la vida de los nuevos Estados frente a su gran vecina.

Acerca del problema austriaco, declaró el conde Sforza que había presentado a la Conferencia de París dicha cuestión, en la forma siguiente:

«El problema austriaco, es un problema de interés mundial, tanto más cuanto que nosotros hemos concebido tal problema, no como la constitución de una obra de socorro (que Italia antes que nadie cumplió noble y generosamente desde que se firmó el armisticio) sino como una labor de reconstrucción orgánica de Austria y como un problema a resolver orgánicamente con medios internacionales.

Esta concepción de hecho se convierte en una nueva base directiva del proyecto preparado en París.

Para Italia será siempre un honor el haber propuesto y propugnado un socorro cordial sin fines secundarios de su premacia política ni económica, y olvidando todos los rencores del pasado.»

Acerca de la cuestión turca, manifestó el orador que había sido en la Conferencia un caluroso promotor del contacto directo con el Gobierno de Angora y de hacer la conciliación en Levante para el bienestar de todos.

Expresó la esperanza de que los turcos